

热议

中高考不搞誓师大会,给考生“精神减负”

□ 新京

“不举行誓师大会,坚持正确的考试规律与教育导向,有利于学校真正实现教书育人、价值塑造的目的。”

近日,浙江省教育厅等14个部门联合起草《浙江省中小学生学习减负工作实施方案(征求意见稿)》(以下简称《减负方案》),要求学校不得举行中考、高考誓师大会。

类似的声音,不是第一次出现。在今年的全国两会上,全国政协委员、江苏省锡山高级中学校长唐江澎在小组讨论中就表示,不能去搞杀气腾腾的百日誓师动员大会,不能让校园里充斥着“只要学不死,就往死里学”这种血腥标语。而更早之前,也有中学校长表示,

大规模地为高考造势有百害而无一利。这意味着,不举行誓师大会,已经在一些教育界人士那里达成一定共识。

每年中、高考季,所谓誓师大会、百日誓师之类的活动在各地中学广泛开展。不可否认,在考前的高压氛围中,适度的鼓励可以起到减压与振奋士气的的作用,但是,不少中学的誓师大会已经有异化为纯喊口号、“打鸡血”的危险。在本来就紧张的考前氛围中,类似“今日疯狂,明日辉煌”,“提高一分,横扫千人”式的口号,非但不会起到激励作用,反而会制造一种极端的亢奋,给考生带

来更大的压力。

有心理老师指出,在高考前的特殊阶段,人的情绪还是放在冷静、平静的状态下比较好,过度的情绪掺杂其中反而降低、干扰大脑的思维效能;唯有在中等压力的情况下,才能达到最佳效能。

浙江此番起草的《减负方案》,特别指出学校不得举行中考、高考誓师大会,就是着眼于引导学校回归正常的教育规律,是对地方学校誓师大会过多、过度的及时纠偏。其直接效果,就是有利于遏制誓师大会身上弥漫的功利主义倾向,扭转不科学的教育评价导向,

将学校的激励方式,引导到正确的价值方向上来。

而由于此举是在“减负”这一大的命题内制定的,自然也要看到其“减负”价值:不举行誓师大会,既是“时间减负”,也是“精神减负”,可以让学生节省有限的复习时间,以更轻松的精神状态投入到备考中,考出好成绩。

也就是说,这份《减负方案》规定不得举行中考、高考誓师大会,其实告诉教育界与公众,一味营造高亢的考前氛围,可能适得其反。

百日誓师或鸡血标语是唯分数论下的必然结果;学校不

是考试工厂,学生也不是考试机器,只有充分认识正确的考试规律,坚持正确的教育导向,才能真正实现教书育人、价值塑造的目的。

当然,不得举行誓师大会,其实是指要抛弃那种简单粗暴的鸡血鼓励方式,并不意味着在考生的激励与引导上,学校就可以束手不管了。反而,这给学校如何最大化激发学生潜能,如何更好地培养学生,提出了更高要求。探索更科学合理的减负与激励手段,发挥学校有效的心理辅导作用,或许才能从根本上改变那种过于极端的、鸡血式的功利教育观。

@ 微言博议

拖堂

“下课了!请睡觉的同学擦干桌上口水……”近日,杭州一学校海选定制下课铃声,学生自行创作录制,或搞怪或严肃。只要有创意,被评审采纳,就有机会在学校里播放。定制铃声、教学楼命名……让学生参与学校事务,你支持吗?

@ 戴尔佳叮叮:再讲一分钟,就一分钟。

@ 阅读手记:任何下课铃也难改变老师拖堂的精神。

书皮

给教材包上塑料书皮成为风气。近日,教育部等四部门印发通知,对塑料书皮说“不”。通知提出,要在中小学校努力实现“无塑开学季”。记者注意到,四部门的通知发布后,不少家长表示支持。

@ 钊z花夕拾:想起了我小学时,都是我爷爷帮我用挂历做,做得可真平整。也让我从小到大一直很爱惜书本。

(以上言论来自新浪微博)



漫活

新型诈骗

“想提升信用卡额度吗?点击链接即可免费提升额度。”收到这样的短信要小心,这可能是骗子的圈套。记者日前从安徽省合肥市公安局了解到,当地发生以“信用卡提额”名义实施的新型诈骗。警方提示,办信用卡要通过银行的正规渠道,管好身份信息,切记不要将手机里的短信验证码告知他人。

新华社发

观察

“被埋男婴”的命运要交给合格的“父母”

当地警方的调查结论不仅关乎有关人员的责任追究,而且关乎这名男婴的后续安排和命运轨迹。

□ 邓学平

备受社会关注的山东莱芜“被埋男婴案”,有了新进展。据山东省民政厅披露,男婴已移交给泰安市儿童福利院临时代养。此前,当地民政部门曾声称,会协商让男婴回到亲生父母身边,引发网民担忧。

作为过渡,由福利院临时代养是比较合适的。目前,当地警方已介入调查并将主动投案的爷爷刑事拘留,但整个事件的内情仍然扑朔迷离。特别是男婴父母似乎始终处于“隐身状态”,他们究竟扮演了怎样的角色,还缺乏权威的信息披露。此时贸然让男婴重新回到父母身边,实难让人心安。

爷爷接受媒体采访时表示,误以为这名男婴已经死亡才上山掩埋。然而,偷埋男婴是经过全体家人的一致确认,还是两个老人擅自

做主,难免引发疑虑。

真相如何,仍有待当地警方调查和认定。对于这起事件,惩恶、追责只是问题的很小一部分,真正的大问题是如何善待这名男婴,让其能够顺利、健康地成长。毕竟,福利院临时代养不等于长期抚养。

男婴的救助人之一周某希望由自己来收养男婴,但收养是另一个法律程序,且前提是该名男婴的法定监护人被剥夺资格。目前看,还不具备这一前提。另外,在法律未对其父母的监护权作出撤销的决定之前,孩子依然前途未卜。

早在2014年,民政部就联合有关部门出台了《关于依法处理监护人侵害未成年人权益行为若干问题的意见》。其中明确规定,民政部门应当设立未成年人救助保护机构,对受到监护人侵害的未成年人承担临时监护责任,必要时向法院申请撤销监护人资格。2017年通过的

《民法总则》更是专文规定了申请撤销监护人资格和依法另行指定监护人的详细程序。

可以说,按照我国现有法律规定,只要查实男婴的父母或祖父母存在严重损害其身心健康的行为,民政部门、村民委员会以及未成年人保护组织,都完全有权向法院撤销男婴父母的监护人资格,并为其申请指定更为合适的监护人。

撤销监护人资格法律依据有了,可该启动不启动的情况也不少。这起“男婴被埋案”会何去何从?目前看,当地警方的调查结论不仅关乎有关人员的责任追究,而且关乎这名男婴的后续安排和命运轨迹。孩子不是家长的个人私产,他们是独立的生命个体,也是国家的未来和希望。针对监护人侵害行为,该有公共层面的干预,不能含糊,该激活监护权撤销、变更制度也不能犹疑。

观察

《少年的你》被指融梗:高级的抄袭正毁灭原创

融梗比洗稿还要高级,因为它复制的是创意和智慧。这种高级的“抄袭”,正在毁灭原创。

□ 张丰

易烊千玺、周冬雨主演的电影《少年的你》票房飘红,引发了人们对青春霸凌的关注。尴尬的是,这部看上去“初心”满满的片子,原著却深陷融梗的指控。

该片改编自网络作家玖月晞的《少年的你,如此美丽》。在此之前,玖月晞就被众多网络作家指控抄袭,甚至被称为“融梗天后”——几乎每部作品,都被网友列出融梗的证据。

玖月晞是活跃于晋江网的作者,她“融”的也都是晋江网上的作品。可融梗并没有影响她的高产,她几部作品已经卖出了影视版权,也未被涉事平台惩罚,反而是指控者被迫离开了晋江网。

平台方面不惩罚,大约跟法律在这方面的空白有关。在网络小说界,融梗是相当普遍的现象。平台不想打击融梗,是因为融梗就是这一行的生产方式,如果都不融梗,不仅作者产量萎缩,平台的流量也会下降。因此,平台很难有动力去整治融梗乱象。

在人们的观念中,抄袭不道德,而且违法,因为其明确侵犯了别人的知识产权。但洗稿是有争议的,因为它已经不是简单的复制粘贴,而是深加

工,可以躲避查重系统。而融梗比洗稿还要高级。

融梗在文字上与原著区别很大,借鉴的可以是情节,甚至故事演进的逻辑、线索的安排。即,它复制的是创意和智慧,而不是简单的文字。

这次融梗受到争议,有个重要原因是,被融的是东野圭吾这样的流行作家。而且,这部电影由易烊千玺这样的流量小生出演,把网络文学的融梗放在了不同的观察维度上。

《少年的你,如此美丽》不是融梗,需要专业判断,且融梗不影响电影本身的价值。但借由这次争议,能带动更多人正视网文写作圈的融梗现象。

之前,有关融梗的争论只局限于文学内部,如今这部口碑电影将这种现象带出了圈,将其置于更大的背景下考量,这或许能更早地催生“因时而变,顺势而生”的新制衡力量。

洗稿伤害原创,融梗同样在毁灭原创。当“文抄公”摇身一变成“善融者”,当“写作者”的窃书非盗逻辑大行其道,原创者注定会失落。

这点显然需要被更多人认识到:对一个“创造者”来说,融梗是不诚实的;对被融的创作来说,也是不公平的。在网络文学创作中所谓融梗式的借鉴,也该被重新审视了。